
Władysława Pilecka

Aspiracje młodzieży przewlekle chorej

A s p i r a c j e  ja k o  je d e n  z ważnych motywów l u d z k i e g o  d z i a ­

ł a n i a  s t a ł y  s i ę  przedmiotem docieka ń t e o r e t y c z n y c h  i  badań 

empirycznych prowadzonych głównie w 3 d z i e d z i n a c h :  p s y c h o l o g i i ,
V '

s o c j o l o g i i  i  p e d a g o g i c e .  Wiedza o a s p i r a c j a c h ,  zw łasz cza  mło­

dych l u d z i ,  może być również wykorzystana w p r a k t y c e ,  przy 

organizowaniu i  ki erowaniu procesem uc zenia  s i ę ,  d z i a ł a l ­

n o ś c i ą  p r o d u k c y jn ą ,  d z i a ł a l n o ś c i ą  twórczą oraz innymi forma­

mi l u d z k i e j  ak tywno śc i  ( Z .  Skórny 1 9 8 0 ) .

W l i t e r a t u r z e  p s y c h o l o g i c z n e j  a s p i r a c j e  o k r e ś l a  s i ę  n a j ­

c z ę ś c i e j  ja k o  p r a g n i e n i e  lub d ą że n ie  o określonym n atężen iu  

związane z zas pokojen iem  pewnej p o t r z e b y  lub nakierowane na 

o k r e ś lo n y  c e l  ( A .  janowski  1 97 7 ,  J .  Kupczyk 1 9 7 8 ) .  A s p i r a c j e  

uważa s i ę  za ź r ó d ł o  n a p i ę c i a  motywacyjnego,  k t ó r e  s k ł a n i a  j e d ­

n o s t k ę  do j e g o  l i k w i d a c j i  pop rzez c a ł k o w i t ą  lub częś c io w ą r e a ­

l i z a c j ę  dążeń ( 3 .  O r l i k  1971,  A. K ę p iń s k i  1 9 7 7 ) .

K s z t a ł t o w a n i e  s i ę  a s p i r a c j i ,  a t a k ż e  i c h  p ó ź n i e j s z a  r e a ­

l i z a c j a  z a l e ż ą  od s z e re g u  różnych czynników.  - N a j c z ę ś c i e j  u j ­

muje s i ę  j e  w dwie grupy i  o k r e ś l a  mianem: uwarunkowań psycho­

l o g i c z n y c h  i  s p o ł e c z n y c h .  Wśród ty c h  p ierwszych  nigdy nie  

negowano zn a c z e n ia  warunków f i z y c z n y c h  j e d n o s t k i ,  a zwłaszcza 

s tanu  zdrowotnego j e j  organizmu.

Celem n i n i e j s z y c h  rozważań j e s t  próba odpowiedzi na na­

s t ę p u j ą c e  p y t a n i a :
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Czy i  w jakim s t o p n i u  r o d z a j  choroby p r z e k l e k ł e j  m o d y f i ­

ku je  a s p i r a c j e  m ło d zie ży  k o ń c z ą c e j  s z k o ł ę  podstawową?

Który r o d z a j  a s p i r a c j i  u le g a  największym przeobrażeniom 

pod wpływem choroby p r z e w l e k ł e j ?

Badania z o s t a ł y  przeprowadzone w t r z e c h  grupach uczniów -  

pa cj e ntó w :

-  w g r u p i e  m ło d zie ży  d o t k n i ę t e j  przewlekł ym i chorobami 

układu oddechowego:  60 osób ( 3 0  z astmą i  30 z g r u ź l i c ą ) ;

-  w g r u p i e  uczniów z przewlekł ym i stanami chorobowymi 

narządu ruchu:  60 osób ;

-  w g r u p i e  m ło d zie ży  z pr zew lek łym i  chorobami s k ó r y :

40 osó b .

Ogółem badaniami o b j ę t o  160 uczniów z k l a s  V I I  i  V I I I .

M a t e r i a ł  empiryczny zgromadzono w y k o r z y s t u j ą c  a n k i e t ę ,  

k t ó r a  s t a n o w i ł a  m o d y f i k a c j ę  s t o s o w a n e j  pr ze z  A. Oanowskiego 

( 1 9 7 7 )  w badaniu a s p i r a c j i  m ło d zie ży  s z k ó ł  ś r e d n i c h .

WYNIKI BADAŃ

W l i t e r a t u r z e  naukowej wyróżnia s i ę  różne r o d z a j e  a s p i ­

r a c j i ,  z a l e ż n i e  od p r z y j ę t y c h  k r y t e r i ó w  p o d z i a ł u .  W n i n i e j ­

szym opracowaniu dokonano p o d z i a ł u  a s p i r a c j i  ze względu na 

i c h  t r e ś ć  i  wyróżniono:  a s p i r a c j e  zawodowo-oświatowe, o s o b i s ­

t e ,  s p o ł e c z n e .

A s p i r a c j e  zawodowo-oświatowe

Wielu autorów p i s z ą c y c h  o d ą ż e n i a c h ,  pla nach i  a s p i r a ­

c j a c h  m ło d zie ży  e k sponu je  w swoich pracach j e j  s t o s u n e k  do z a ­

wodu .u ważając  t e  s f e r ę  d z i a ł a l n o ś c i  l u d z k i e j  za kierunkową 

i  n a j w a ż n i e j s z ą .  Zawód d a j e  bowiem prawo do o k r e ś l o n e j ,  uzna­

wanej s p o ł e c z n i e  a k t y w n o ś c i ,  j e s t  zasadniczym elementem wy­

miany u s ł u g  i  ś w i a d c z e ń ,  wyznacza j e d n o s t c e  odpowiednią po zy ­

c j ę  w s y s t e m i e  s t r a t y f i k a c y j n y m .  s p o ł e c z e ń s t w a . Zawód odgrywa
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także de cyd ując ą  r o l ę  w subiektywnym p o c z u c iu  s z c z ę ś c i a ,  zado­

wolenia i  s u k c e s u .

M ło dzież  c i e r p i ą c a  na astmę i  g r u ź l i c ę  p r e f e r u j e  n a j c z ę ś ­

c i e j  zawody z grupy mechanicznej  (23 ,3% i  30%),  e l e k t r y c z n e j  

(23,3% i  1 3 , 3 % ) ,  handlowej  (13 ,3% i  6 , 6 % ) ,  usługowej  (13,3% 

i  6 ,6%) oraz  medycznej (10% i  1 3 , 3 % ) .  Chłopcy w y b ie ra ją  t a k i e  

zaWody, j a k :  t o k a r z ,  ś l u s a r z ,  t a p i c e r ,  t e c h n i k -m e c h a n i k , e l e k -
t

t r y k ,  e l e k t r o n i k ,  murarz.  Dzie w c zęta  n a t o m ia s t  n a j c z ę ś c i e j  

wskazywały zawód e k s p e d i e n t k i ,  k a s j e r k i ,  f r y z j e r k i ,  krawco­

wej ,  k u c h a r k i ,  e k o n o m i s t k i ,  n a u c z y c i e l k i  i  p i e l ę g n i a r k i .  

Tylko jed en uczeń t e j  grupy*n ie  p o t r a f i ł  sprecyzować swych 

p r z y s z ł y c h  planów zawodowych.

W g r u p i e  młodzieży  z  prze wlekłymi  chorobami narządu ru­

chu aż 18,3% n i e  ma j e s z c z e  sprecyzowanych planów zawodowych.

W g r u p i e  chłopców n a jw ię k sz ą  p o p u l a r n o ś c i ą  c i e s z y  s i ę  zawód 

kierowcy ( 1 9 , 6 % ) ,  a n a s t ę p n i e  mechanika samochodowego (1 1 ,8% ) 

oraz l e k a r z a  ( 7 , 8 % ) .

Dzie w c zęta  w 55,6% p r e f e r u j ą  zawód n a u c z y c i e l a ^ a  w 22,2% 

e k s p e d i e n t k i .  P o z o s t a ł e  uc z e n n i c e  w y b i e r a ją  zawód krawcowej 

i  f r y z j e r k i .

M łodzież  d o t k n i ę t a  prz ewlekł ym i chorobami d e r m a t o l o g i c z ­

nymi w 17,5% s t w i e r d z a ,  że n ie  w ie ,  w jakim zawodzie c h c i a ł a ­

by w p r z y s z ł o ś c i  pracować.  P r e f e r e n c j e  zawodowe chłopców są 

w dużym s t o p n i u  zróżnicowane i  n i e  k o n c e n t ru ją  s i ę  one wokół 

k i l k u  zawodów. Badani  wskazują zarówno zawody wymagające d ł u ­

g ic h  l a t  studiów np. e l e k t r o n i k ,  f i z y k ,  l o t n i k  czy l e k a r z ,  

j a k  i  zawody z grupy u s ł u g o w e j ,  np. s t o l a r z .

W g r u p i e  d z ie w c z ą t  n a j b a r d z i e j  popularnymi o k a zały  s i ę  

zawody: l e k a r z a  ( 1 4 , 8 % ) ,  p i e l ę g n a r k i  (1 4 ,8 % )  krawcowej (11 ,1%) 

i  n a u c z y c i e l k i  p r z e d s z k o la  ( 7 , 4 % ) .  N i e k t ó r e  spośród dz iew cz ąt  

a s p i r u j ą  do t a k i c h  zawodów, j a k :  a r c h i t e k t ,  d i e t e t y c z k a ,  d z i e n ­

n i k a r z ,  t r e n e r ,  n a u c z y c i e l  i  i n n e ,
M ło dzież  chora na astmę pr a gn ie  kontynuować naukę głównie 

w t e c h n ik a c h  zawodowych (3 3 ,3 % )  oraz w s z k o ł a c h  zawodowych 

(3 0 % ).  Tylko 20% badanych w yb ierało  s z k o ł y  o g ó l n o k s z t a ł c ą c e .
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W g ru p ie  młodzieży  z g r u ź l i c ą  n a jw ię k s z ą  p o p u l a r n o ś c i ą  c i e ­

s z y ł y  s i ę  s z k o ł y  zawodowe (4 0 % ) ,  n a s t ę p n i e  l i c e a  o g ó l n o k s z t a ł ­

cące ( 2 6 ,6 % )  oraz t e c h n i k a  (2 0 % ).

Badani z d ysfu n kc ja m i  narządu ruchu z a m i e r z a ją  zdobywać 

pr zygotow an ie do p r z y s z ł e g o  zawodu głó wnie w s z k o ł a c h  zawodo­

wych (4 5 % ),  a n a ą t ę p n i e  w l i c e a c h  o g ó l n o k s z t a ł c ą c y c h  ( 3 1 , 7 % ) .

W t e j  g r u p i e  aż 16,6% badanych n i e  w ie ,  w jakim t y p i e  s z k o ł y  

ponadpodstawowej c h c i a ł o b y  kontynuować naukę.

M ło d zie ż  c i e r p i ą c a  na p r z e w l e k ł e  choroby sk óry  p r e f e r u j e  

w swoich wyborach l i c e a  o g ó l n o k s z t a ł c ą c e  ( 4 2 , 5 % ) ,  a n a s t ę p n i e  

te c h n ik a  ( 2 2 , 5 % ) .  S z k o ł y  zawodowe są  wybierane t y l k o  pr zez  

7,5% badanych'.

Reasumując n a le ż y  s t w i e r d z i ć ,  że a s p i r a c j e  oświatowe 

badanej  mło d zie ży  n i e  są zb yt  w y so k i e .  Większość  z n ich  bez 

względu na r o d z a j  choroby p r a g n ie  kontynuować naukę w s z k o ł a c h  

zawodowych czy t e c h n i k a c h .  J e d y n i e  m ło d zie ż  c i e r p i ą c a  na p r z e ­

w le k łe  choroby sk óry  c z ę ś c i e j  wybiera l i c e a  o g ó l n o k s z t a ł c ą c e  

i  a s p i r u j e  do zawodów wymagających ukoń czenia st udiów wyż­

s z y c h .  Fakt  te n n a le ż y  jed na k wiązać r a c z e j  z wpływem c z y n ­

nika środowiskowego.  Około 30% rodz iców mło d zie ży  t e j  grupy 

p o s i a d a ł o  bowiem w y k s z t a ł c e n i e  w yższ e,  podczas gdy w dwu po­

z o s t a ł y c h  grupach z a le d w i e  5% i  8% rodziców o s i ą g n ę ł o  ten 

poziom w y k s z t a ł c e n i a .

P r e f e r e n c j e  zawodowe uczniów z przewlekł ym i chorobami 

układu oddechowego s u g e r u j ą ,  że m ło d zie ż  ta  n i e  zna lub n i e  

uwzględnia w swych d e c y z j a c h  przeciwwskazań l e k a r s k i c h .  Wiele 

spośr ód  n a j c z ę ś c i e j  wskazywanych zawodów -  z w ł a s z c z a  w p r z y ­

padku chłopców -  b ę d z i e  w p r z y s z ł o ś c i  d la  n i c h  n i e d o s tę p n e  

ze względów zdrowotnych.

Badani z przewlekł ym i chorobami narządów r u c h u . i  sk óry  

są b a r d z i e j  o s t r o ż n i  w podejmowaniu d e c y z j i  zawodowych, a t a k ­

że -  być może -  b a r d z i e j  b e zradn i  w s y t u a c j i ,  w k t ó r e j  c h o r o ­

ba stwarza dodatkowe o g r a n i c z e n i a  i  u t ru d n i a  j e j  r o z w i ą z a n i e .  

Prawidłowość ta  z n a j d u j e  swój wyraz w stosunkowo w y s o k i e j  

i l o ś c i  ( o k o ł o  20%) odpowiedzi  typu " n i e  wiem".
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P r z e d s ta w i o n e  dane p o z w a la ją  p r z y p u s z c z a ć ,  że wybór szko* 

ły  ponadpodstawowej  p rz e z  badaną m ło d zie ż  c z ę s t o  j e s t  p r z y ­

padkowy i  n a s t ę p u j e  bez p e ł n e j  a k c e p t a c j i  z j e j  s t r o n y .

A s p i r a c j e  o s o b i s t e

A s p i r a c j e  d o t y c z ą c e  ż y c i a  o s o b i s t e g o  zajmują i s t o t n e  

m i e j s c e  u każdego,  c z ł o w i e k a .  Dla o s ó b ' d o t k n i ę t y c h  chorobą 

czy kalectwem r e a l i z a c j a  a s p i r a c j i  o s o b i s t y c h  s t a j e  s i ę  c z ę s ­

to źródłem a f i r m a c j i  p o c z u c ia  w ła s n e j  w a r t o ś c i .

M ło d zie ż  d o t k n i ę t a  astmą p r a g n i e  o s i ą g n ą ć  przede w s z y s t ­

kim s z c z ę ś l i w e  ż y c i e  rodz in ne ( 9 3 , 3 4 ) ,  m i ł o ś ć  ( 8 3 , 2 4 ) ,  spokó j  

( 7 6 , 6 4 )  oraz w e s o ło ść  ( 6 9 , 9 4 ) .  P i e n i ą d z e  ( 5 6 , 6 4 )  oraz ryzyko 

i  przygoda ( 3 3 , 3 4 )  są w a r t o ś c i a m i ,  k t ó r e  odgrywają w życ iu  ba­

danej  młodzieży  zn a c z n i e  m n ie jszą  r o l ę .

Badani  z g r u ź l i c ą  w j e s z c z e  większym s t o p n i u  n i ż  astma­

ty c y  c e n i ą  s z c z ę ś l i w e  ż y c i e  rodz in ne i  m i ł o ś ć .  Wszyscy u t o ż ­

sam ia ją s z c z ę ś c i e  o s o b i s t e  ze s z c zęś l iw ym  życiem rodzinnym 

oraz prawie wszyscy ( 9 6 , 6 4 )  z r e a l i z a c j ą  wzajemnej m i ł o ś c i .  

P i e n i ą d z e  i  chęć p r z e ż y c i a  przygody oraz ryzyka mają d la  nich 

niec o  więk sze z n a c z e n ie  ( 6 3 , 3 4  i  4 6 , 6 4 )  n iż  d la  p o p r z e d n ie j  

grupy.

Uczniowie z dysf unkc jam i  narządu ruchu t y l k o  w 554 p ra g ­

ną w ż y c i u  z r e a l i z o w a ć  s z c z ę ś l i w e  ż y c i e  rodzinne i  w 1 6 ,3 4  

m i ł o ś ć ,  d la  k o l e j n y c h  104 badanych s p o k ó j  i  w esoło ść  to  

w a r t o ś c i ,  k t ó ry c h  o s i ą g n i ę c i e  może dać p o c z u c i e  s z c z ę ś c i a .

W t e j  g r u p i e  54 badanych n i e  wskazało żadnych w a r t o ś c i ,  k t ó re  

byłyby źródłem i n s p i r u j ą c y m  i c h  aktywność .

W g r u p i e  m ło d zie ży  c h o r e j  d e r m a t o l o g i c z n i e  s z c z ę ś l i w e  

ż y c i e  rodz inne  to  w a r t o ś ć ,  k t ó r ą  p r a g n i e  o s i ą g n ą ć  6 7 , 5 4 .

M i ł o ś ć  odgrywa d e c y d u ją c e  z n a c z e n ie  w ż y c i u  t y l k j  d la  204 

badanych.  P o z o s t a ł e  w a r t o ś c i :  w e s o ł o ś ć ,  s p o k ó j  oraz ryzyko 

i  przygoda są rzadko wskazywane prze z  badanych ja k o  znaczące
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w ic h  ż y c i u .  Ola mło d zie ży  z dysfu n kc jam i  narządu ruchu 

i  d la  młodzieży  c h o r e j  d e r m a t o l o g i c z n i e  p i e n i ą d z e  n i e  s t a n o ­

wią w a r t o ś c i  w y z n a c z a ją c e j  b i e g  i c h  ż y c i a .

Porównując w a r t o ś c i  wskazane pr ze z  m ło d zie ż  d o t k n i ę t ą  

różnymi jed nost k am i  chorobowymi łatwo zauważyć,  że mło d zie ż  

c i e r p i ą c a  na choroby narządu ruchu i  s k ó r y ,  k t ó r e  z n i e k s z t a ł ­

c a j ą  lub n i e k o r z y s t n i e  wpływają na j e j  wygląd z e w n ę t r z n y ,z n a c z ­

nie  r z a d z i e j  n i ż  m ło d zie ż  as tm atyc zna  i  chora na g r u ź l i c ę  

s a m o r e a l i z a c j ę  i  o s i ą g n i ę c i e  s z c z ę ś c i a  o s o b i s t e g o  wiąże z z a ­

łożeniem s z c z ę ś l i w e j  r o d z i n y  czy przeżyc iem odwzajemnionego 

u c z u c ia  m i ł o ś c i .  D e f e k t  f i z y c z n y  s t a j e  s i ę  pr zyczyną komple­

ksów, k t ó r e  o s ł a b i a j ą  wiarę badanych w a t r a k c y j n o ś ć  w ła sn ej  

oso by .  N i e k t ó r z y  badani  świadomie rezygn ow al i  z ż y c i a  r o d z i n ­

nego i  w y b i e r a l i  sa m otn ość .  W g r u p i e  mło d zie ży  z pr zewlekłymi 

chorobami narządu ruchu 104 n i e  p l a n u j e  w o g ó le  z a ł o ż e n i a  

r o d z i n y ,  a 1 8 , 3 4  n i e  p r e c y z u j e  swoich planów. Wśród młodzieży  

z chorobami s k ó r y  254 n i e  o k r e ś l a  je d n o z n a c z n i e  swoich o s o ­

b i s t y c h  zam ierzeń .

0 a s p i r a c j a c h  badanej  m ło d zie ży  świadczą również t e  wła ­

ś c i w o ś c i  l u d z k i e ,  k t ó r e  ona c e n i  u in n yc h .  D ziewczęt a chore 

na astmę u w ł a s n e j  p ł c i  n a j b a r d z i e j  c e n i ą  wygląd zewnętrzny 

( 4 6 , 6 4 ) ,  zar adn ość  życiową ( 4 3 , 3 4 )  oraz mądrość i  wiedzę 

( 4 0 4 ) ,  n a t o m ia s t  u p ł c i  p r z e c i w n e j  -  zar adn ość  życiową (36,64) 

oraz w e s o ło ś ć  ( 3 3 , 3 4 ) .  Chłopcy z astmą t w i e r d z ą ,  że n a j w a ż n i e j ­

sze d la  mężczyzny w ż y c i u  są t a k i e  c e c h y , j a k :  p r z y ja ź ń  

( 4 3 , 3 4 ) ,  mądrość i  wiedza ( 3 0 4 )  oraz swoboda towarzyska 

( 3 0 4 ) ,  n a t o m ia s t  u d z ie w c z ą t  imponują im: p r z y j a ź ń  ( 3 6 , 6 4 ) ,  

zaradność  życiowa ( 3 3 , 3 4 )  oraz m i ł o ś ć  ( 2 6 , 6 4 ) .

D zie wczęt a chore na g r u ź l i c ę  c e n i ą  u w ła s n e j  p ł c i  w rów­

nym s t o p n i u :  mądrość i  w ied zę ,  wygląd zewnętrzny oraz  weso­

ł o ś ć  (po 4 0 4 ) ,  n a t o m ia s t  u chłopców: wygląd zewnętrzny (43,34) ,  

a n a s t ę p n i e  mądrość i  wiedzę ( 3 6 , 6 4 )  oraz w e s o ło ść  ( 3 6 , 6 4 ) .  

Chłopcy z g r u ź l i c ą ,  podobnie j a k  badani  z as tmą,  p r e f e r u j ą  

u w ła sn ej  p ł c i  p r z y j a ź ń  ( 4 3 , 3 4 ) ,  mądrość i  wiedzę ( 3 0 4 ) ,  z a r a d ­

ność życiową ( 3 0 4 ) ,  wygląd zewnętrzny ( 3 0 4 )  oraz w e s o ło ść
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(3 0 % ).  Od d z ie w c z ą t  o c z e k u ją  n a t o m ia s t  za r a d n o ś c i  życiowej  

i  m i ł o ś c i  ( 4 0 % ) ,  ładnego wyglądu zewnętrznego (3 6 ,6 % )  oraz 

w e s o ł o ś c i  ( 3 3 , 3 % ) .

Badani z as tmą,  a zw łaszc za  dz ie w c z ę t a ,w  większym s t o p ­

niu n iż  m ło d zie ż  z g r u ź l i c ą  c e n i ą  u d ru gie g o  c z ł o w i e k a " z a ­

radność życ iow ą,  k t ó r a  może s tanow ić  p o t e n c j a l n ą  gwarancję  

o s o b i s t e g o  p o c z u c ia  b e z p i e c z e ń s t w a .

Dzie w c zęta  d o t k n i ę t e  pr zewlekłymi chorobami narządu ru­

chu za n a j w a ż n i e j s z e  cechy u w ła s n e j  p ł c i  uważają wesołość  

i  wygląd zewnętrzny ( 5 5 , 6 % ) ,  a n a s t ę p n i e  zara dność  życiową 

( 4 4 , 4 % ) ,  mądrość i  wiedzę (po 3 3 , 3 % ) .  Z k o l e i  c hłopcy  u. s a ­

mych s i e b i e  p o d k r e ś l a j ą  z n a c z e n i e  t a k i c h  w a r t o ś c i ,  j a k : mą­

d rość  i  wiedza ( 4 7 , 1 % ) ,  p r z y j a ź ń  ( 2 3 ,5 % )  oraz zara dność  ż y ­

ciowa i  w e s o ło ś ć  (po 1 9 ,6 % ) .

Chłopcy z dysfu n kc jam i  narządu ruchu u dz ie w c z ą t  n a j ­

b a r d z i e j  c e n i ą  t a k i e  cechy,  j a k :  w e s o ło ść  ( 2 7 , 5 % ) ,  zaradność 

życiową ( 2 5 , 5 % )  oraz p r z y j a ź ń  i  wygląd zewnętrzny (po 1 7 ,6 % ) .  

Nato m ias t  d z ie w c z ę t a  o c z e k u j ą  ze s t r o n y  chłopców p r z y j a ź n i  

( 8 8 , 8 % ) ,  z a r a d n o ś c i  ż y c i o w e j  ( 7 7 ,7 % )  oraz m i ł o ś c i  ( 6 6 , 6 % ) .

Dla m ło d zie ży  z prz ewlek łymi chorobami narządu ruchu 

prze de wszystkim wygląd zewnętrzny i  ocz ek iw an ie  trw ałych  

uczuć p r z y j a ź n i  i  m i ł o ś c i  st anowią o w a r t o ś c i  d ru gie g o  c z ł o ­

wiek a .  Według ty c h  cech badani  w a r t o ś c i u j ą  przede wszystkim 

p ł e ć  p rze c iw n ą.  P ragn ą ,  aby p ł e ć  przeciwna był a zaprzeczeniem 

i c h  braków i  n i e d o s k o n a ł o ś c i .  Nie c h c ą ,  aby i s t n i e n i e  inwa­

l i d z t w a  u p r z y s z ł e g o  p a r t n e r a  czy p a r t n e r k i  u s t a w i c z n i e  przy ­

pominało im o ic h  w ła s n e j  u ł o m n o śc i .
Dzie w c zęta  c i e r p i ą c e  na choroby sk ór y  p o d k r e ś l a j ą  w ż y ­

c iu '  k o b i e t y  z n a c z e n i e  t a k i c h  c e c h , j a k :  zara dność  życiowa 

( 2 2 , 2 % ) ,  w e s o ło ś ć  ( 1 8 , 5 % ) ,  a ponadto mądrość i  wiedza,  m i ł o ś ć ,  

p r z y j a ź ń  oraz wygląd zewnętrzny (po 1 1 , 1 % ) .  U p ł c i  p r z e c i w ­

n e j  c e n i ą  n a j b a r d z i e j :  m i ł o ś ć  ( 2 2 , 2 % ) ,  mądrość i wiedzę 

( 1 8 , 5 % ) ,  p r z y j a ź ń  ( 1 8 ,5 % )  oraz zara dn ość  życiową ( 1 4 , 6 % ) .  

Chłopcy z prz ewlekł ym i chorobami sk ór y  u w ła sn ej  p ł c i  za n a j ­

w a ż n i e j s z e  cechy u z n a ją :  w e s o ło ść  ( 2 3 , 1 % ) ,  mądrość życiową
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( 2 3 , 1 4 )  oraz m i ł o ś ć  i  swobodę towarzyską ( 1 5 , 5 % ) ,  n a t o m ia s t  

u d z ie w c z ą t  c e n i ą  przede wsz yst k im :  wygląd zewnętrzny ( 3 0 ,8 % )  

a n a s t ę p n i e :  zar adn ość  życiową ( 1 5 , 3 % )  i  s z e r o k i e  z a i n t e r e s o ­

wania ( 1 5 , 3 % ) .

W ocz ek iw an iac h  względem d r u g i e g o  c z ł o w i e k a ,  w g r u p i e  

młodzieży  z prz ewlek łymi chorobami s k ć r y  dominują u c z u c ia  

m i ł o ś c i ,  p r z y j a ź n i  o raz  w e s o ł o ś ć .  W a rto śc i  t e  t o  c e l e ,  k t ó r e  

winny z a s p o k o i ć  dominujące p o t r z e b y  badanych lub  t e ż  kompen­

sować odczuwaną w s o b i e  ułomność.  Prawidłowość ta  w y r a ź n i e j  

r y s u j e  s i ę  w g r u p i e  d z i e w c z ą t .  S c h o r z e n i a  sk óry  mogą s t a n o ­

wić s i l n ą  b lo k a d ę  w u ja wnianiu  i  z a s p o k a j a n i u  p o t r z e b y  m i ł o ­

ś c i  czy p r z y j a ź n i  w k o n t a k c i e  z p ł c i ą  prze c iw ną.  Mogą również 

być pr zyczyną s i l n y c h  p r z e ż y ć  t r a u m a t y z u ję c y c h .

Wyróżnione choroby p r z e w l e k ł e  w odmienny sposób k s z t a ł ­

t u j ą  a s p i r a c j e  o s o b i s t e  badanej  m ł o d z i e ż y .  Choroby p r z e w le k ł e  

narządu ruc hu,  mogące p o z o s t a w i ć  t r w a ł e  k a l e c t w o , o r a z  c h o r o ­

by sk óry  s k ł a n i a j ą  c z ę ś ć  m ło d zie ży  j u ż  w wieku d o r a s t a n i a  do 

świadomego wyboru sa m otn ośc i  lub n e g a c j i  we własnym ż y c i u  t a ­

k i c h  w a r t o ś c i  j a k :  s z c z ę ś l i w e  ż y c i e  rodz in ne i  m i ł o ś ć .  0 war­

t o ś c i  d r u g i e g o  c z ło w i e k a  de cyd ują  t e  c e c h v ,  k t ó r e  mogą z a s p o ­

k o i ć  dominujące p o t r z e b y  badanych.

A s p i r a c j e  s p o ł e c z n e

W a rto śc i  w yznac zają ce  s p o ł e c z n e  a s p i r a c j e  j e d n o s t k i  do­

t y c z ą  pewnych cech  o k r e ś l a j ą c y c h  j e j  s t o s u n e k  do innych l u ­

d z i ,  z którymi w c hodzi 'o n a  w i n t e r a k c j e  w różnych s y t u a c j a c h  

życiowych .  Ten r o d z a j  a s p i r a c j i  badanej  młodzieży  o k r e ś la n o  

u w z g lę d n i a ją c  dwie zmienne:  preferowany od b ió r  s p o łe c z n y  

oraz przewidywany z a k re s  o d z i a ł y w a n ia  w p r z y s z ł o ś c i .

Mło d zie ż  chora na astmę i  g r u ź l i c ę  p r a g n i e ,  aby w p r z y ­

s z ł o ś c i  pamiętane c n i e j  ja k o  o dobrym k o le d z e  czy k o l e ż a n c e  

( A 0 \  i  53,%%),* a n a s t ę p n i e  ja k o  o dobrym pracowniku ( 3 3 , 3 4  

i 40%).  Dziewczętom b a r d z i e j  z a l e ż y  na p o p u l a r n o ś c i  i  ak ce p­

t a c j i  o g ó ł u ,  n a t o m ia s t  c h ło p cy  -  s z c z e g ó l n i e  a s t m a t y c z n i  -  

b a r d z i e j  c e n i ą  s o b i e  uznanie zawodowe.



Podobna pra widłowość choć z j e s z c z e  większą inte nsyw noś­

c i ą  r y s u j e  s i ę  w g r u p i e  badanych z dysf unkc jam i  narządu ru­

chu.  Badani  w 68,3% chcą być s p o s t r z e g a n i  i  o c e n i a n i  przede 

wszystkim ja k o  dobrzy k o l e d z y ,  a w n a s t ę p n e j  k o l e j n o ś c i  

( 2 3 ,5 % )  ja k o  dobrzy pr a co w nicy .

Uczniowie z przewlekł ym i chorobami skóry  również w więk ­

szym s t o p n i u  (40%) p r e f e r u j ą  od b ió r  s p o łe c z n y  własnych osób 

ja k o  dobrych kolegów n i ż  ja k o  dobrych pracowników ( 2 7 , 5 % ) .

Nie z a z n a c z y ł y  s i ę  t u t a j  r ó ż n i c e  p ł c i .

Badani  d o t k n i ę c i  astmą i  g r u ź l i c ą  s ą d z ą ,  że ja k o  l u d z i e  

d o r o ś l i  będą m ogli  kier ować  prze de wszystkim własnymi s p r a ­

wami rodzinnymi (90% i  9 3 , 7 \ ) , n a s t ę p n i e  swoją k a r i e r ą  zawo­

dową (po 70%) oraz własnym postępowaniem (po 6 6 , 6 % ) .  N a jb a r ­

d z i e j  p r z e d s i ę b i o r c z e  i  zdecydowane w swoich d e k l a r a c j a c h  są 

d z ie w c z ę t a  as tm at yc zne -  c z ę ś c i e j  b i o r ą  o d p o w ie d z ia ln o ść  za 

t o ,  co b ę d z i e  s i ę  d z i a ć  w i c h  n a j b l i ż s z y m  o t o c z e n i u .

M ło d zie ż  z prz ewlek łymi chorobami układu oddechowego nie  

r e z y g n u j e  z o d d z ia ły w a n ia  na d a l s z e  o t o c z e n i e .  Badani z a s t ­

mą w 36,6%,  a z g r u ź l i c ą  w 46,6% uważają ,  że będą mogli  w 

p r z y s z ł o ś c i  kiero wa ć sprawami swojego śr o d o w isk a ,  a ponadto 

26,6% astmatyków oraz 36,6% chorych na g r u ź l i c ę  zamierza 

aktywnie  u c z e s t n i c z y ć  w ż y c i u  k r a j u .

Badani z dysfu n kc jam i  narządu ruchu są pasywni wobec 

b l i ż s z e g o  i  d a l s z e g o  o t o c z e n i a .  J e d y n i e  własne postępowanie 

( 3 6 ,7 % )  oraz sprawy r o d zin n e  (25%) uważają za o b s z a r y ,  w 

k t ó r y c h  mogą podejmować d e c y z j e  k s z t a ł t u j ą c e  b i e g  spraw zgod­

n i e  z o s o b i s t y m i  o c z ek iw an iam i .  Na problemy środowiska  mogą 

wpływać t y l k o  w n i e w i e lk i m  s t o p n i u  ( 6 , 7 % ) ,  a sprawy kra ju  

są im r a c z e j  n i e d o s t ę p n e .

Podobnie z a k r e s  swoich oddziaływań s p o s t r z e g a  młodzież 

z- chorobami d e r m a to lo g ic z n y m i .  W 50% s ą d z i ,  że s k u t e c z n i e  

może wpływać j e d y n i e  na swe ż y c i e  r o d z i n n e ,  a n. s t ą p n i e  na 

swoje własne postępowanie  ( 2 7 ,5 % )  i  sprawy zawodowe ( 1 2 , 5 % ) .  

Sprawy środo wiska i  k r a j u  p o z o s t a j ą  poza zainteresowaniem ba­

danych.  W t e j  g r u p i e  b a r d z i e j  aktywni są chłoDcy.
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Badani z prz ewlekł ym i chorobami narządu ruchu oraz 

z pr zewlekłymi chorobami sk óry  u n i k a j ą  kontaktów z szerszym 

o t o c z e n i e m ,  n i e  widzą m o ż l iw o ś c i  twórczeg o  w łą c z e n ia  s i ę  

w b i e g  ż y c i a  śr odo wiska  czy k r a j u .  Ponadto zwraca uwagę f a k t ,  

że badani  n i e  są s k ł o n n i  do pracy nad samym sob ą .  Swoja z a ­

i n t e r e s o w a n i a  k o n c e n t r u j ą  na ż y c i u  rodzinnym, po przez  k t ó r e  

pragną z r e a l i z o w a ć  swoje o s o b i s t e  z a m i e r z e n i a .

P rzed s ta w ion e  wyniki  oraz próba i c h  i n t e r p r e t a c j i  s tw a­

r z a j ą  podstawę do n a s t ę p u j ą c y c h  u o g ó l n i e ń :

1 .  Rodza j  choroby p r z e w l e k ł e j  m o d y f ik u je  t r e ś ć  a s p i r a ­

c j i  m ło d zie ży  k o ń c z ą c e j  s z k o ł ę  podstawową. Wpływ ten z a z n a ­

cza s i ę  b a r d z i e j  wyraźnie w przypadku chorób p o z o s t a w i a j ą c y c h  

widoczne zmiany w w y g lą d z i e  zewnętrznym badanych.

2 .  Największym zmianom u l e g a j ą  a s p i r a c j e  o s o b i s t e ,  na­

s t ę p n i e  s p o ł e c z n e  i  oświatowo-zawodowe. Choroba p r z e w le k ł a  

p o z o s t a w i a j ą c a  p i ę t n o  f i z y c z n e  powoduje n e g a c j ę  pr ze z  badaną 

mło d zie ż  t a k i c h  w a r t o ś c i ,  j a k ;  ż y c i e  rodz inne  czy m i ł o ś ć ,  j e d ­

n o c z e ś n i e  choroba wzmaga u badanych s i ł - ę  n i e  zaspoko jony ch 

p o t r z e b  i  powoduje* że inne osoby w o t o c z e n i u  -  a zw łaszc za  

p ł e ć  przeciwna -  są o ce n ia n e  j a k o  ź r ó d ł o '  p o t e n c j a l n y c h  war­

t o ś c i  z a s p o k a j a j ą c y c h  t e  p o t r z e b y  lu b  kompensujących własne 

b r a k i .  Ponadto choroby owe k s z t a ł t u j ą  t e n d e n c j ę  do i z o l a c j i ,  

" U n i ż a j ą  aktywność i  wiarę  w s k u t e c z n o ś ć  własnego d z i a ł a n i a .

i .  Wpływ chorób p r z e w le k ł y c h  na a s p i r a c j e  badanej  mło­

d z i e ż y  j e s t  modyfikowany pr ze z  t a k i e  c z y n n i k i ,  j a k ;  p ł e ć  

i  środo wisko  r o d z i n n e ,  a z w ł a s z c z a  a t m o s fe ra  wychowawcza.
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